FIZIKOS OLIMPAS
2022-2023 MOKSLO METU 1-OJO KETVIRCIO MECHANIKOS NAMU DARBAI
11-0JO KURSO MOKSLEIVIAMS

Sprendziant uzdavinius jums gali praversti V. Kaminsko, J. A. MartiSiaus ir A. Udrio parengtas paskaity konspektas
,Kietojo kiino dinamika. Hidrodinamika. Svyravimai. Bangos*, kurj galite surasti Fizikos Olimpo internetinéje Svetainéje
adresu http://olimpas.It/konspektai.htm.
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Raskite 1 pav. parodytos vienalytés pilkos plokstelés, kurios storis b, masés centra.

Rutuliukas, kurio masé¢ m, padedamas ant nuozulniosios plokstumos, kurios aukstis h, virSaus. Pirmuoju atveju

rutuliukas juda Zemyn be trinties, o antruoju — esant labai nedidelei trin¢iai. Raskite rutuliuko grei¢iy nuozulniosios

plokstumos apacioje antruoju ir pirmuoju atveju santykj.

Du skriemuliai A ir B yra sujungti dirzu bei gali suktis apie horizontalias asis, einancias per skriemuliy centrus (2 pav.).

ISjungus variklj, skriemulys A, kurio spindulys R, sukasi grei¢iu wo. Bendra skriemuliy masé M, o dirzo — m.

Mechanizmui sustabdyti naudojama kaladélé, kuri prispaudziama prie skriemulio A jéga F. Trinties koeficientas tarp

skriemulio A ir kaladélés yra u. Nepaisydami trinties aSyse ir laikydami, kad skriemuliai yra vientisi diskai,

apskaiciuokite, kiek apsisukimy N padarys skriemulys A iki sustodamas.

Auksciausiai Zeméje esanti gyvenvieté - La Rinkonada, Peru — yra jsikiirusi 5100 m aukstyje vir$ jiros lygio. Kaip

pasikeis Svytuoklinio laikrodzio parodymai per para, jei laikrodj i§ La Rinkonados perkelsime | Peru sosting Lima,

jsikairusig Ramiojo vandenyno pakrantéje? Ar perkeltas laikrodis ,,atsiliks* ar ,,uzskubés*?

Pilnaviduris cilindrinis diskas jtvirtintas ant plono strypo, einancio per jo centrg ir statmeno disko plok§tumai. Disko

spindulys R = 6 cm, o kampinis sukimosi greitis « = 2800 rad/s. Strypas sudaro o = 10° kampg su vertikale, o disko

mases centras nutoles nuo atramos tasko r = 3 cm atstumu. Nustatykite besisukancio disko precesijos kampinj greitj Q.

Laikykite, kad precesijos kampinio grei¢io formulé néra savaime zinoma, ir iSveskite jg i$ kity lyg¢iy.

Du lygiagretts diskai laisvai sukasi apie ta pacig vertikalig asj ta pacia kryptimi. Pirmojo disko inercijos momentas yra

I, 0 kampinis greitis — w1, 0 antrojo atitinkamai I ir w». Staiga virSutinis diskas krinta ant apatinio ir su juo sulimpa.

Kokiu kampiniu grei¢iu suksis sulipg diskai ir kiek pakito sistemos kinetiné energija?

Plonas vienalytis strypelis, kurio ilgis L, o masé M, yra pakabintas ant vieno i$ savo galo ir gali svyruoti be trinties.

a. Apskaiciuokite tokio strypelio mazy svyravimy perioda.

b. Kokio ilgio | matematiné svyruoklé turés tokj patj svyravimy perioda?

Horizontalus cilindras, kurio turis V, yra pripildytas vandens ir uzkimstas stimokliu. Kitame cilindro gale yra maza

skyluté, kurios skerspjiivio plotas S yra daug mazesnis uz cilindro skerspjivio plota. Kokj darbg reikia atlikti norint per

laikg t iSstumti visg vanden; i§ cilindro veikiant stimoklj pastovia horizontalia jéga? Vandens tankis — p, trinties ir

klampos nepaisykite.

Vertikalus cilindrinis rotorius, Kurio inercijos momentas vertikalios aSies atzvilgiu yra |, veikiamas pridéto prie

rotoriaus jégy momento M, pradeda suktis.

a. Kaip kinta rotoriaus kampinis greitis w(t), jei jo pradinis greitis wo =0, o oro pasiprie§inimo jégy momentas
proporcingas kampiniam greiciui w?

b. Koks bus rotoriaus greitis prabégus ilgam laiko tarpui?

Kai 3 pav. pavaizduota sistema yra pusiausvyra, lengva spyruoklé yra issitempusi dydziu Ax = 7 cm. Kroviniy masés

m; = 300 g ir mp = 100 g, o vienaly¢io skrydinio, kurio spindulys R = 10 cm, masé M = 100 g. Vieng i$ kroviniy Siek

tiek patempus Zemyn ir paleidus, sistema pradeda svyruoti. Apskaiciuokite svyravimy perioda T. Trinties nejskaitykite;

sitilas yra netgsus, lengvas ir skridiniu neslysta.

Trys vienodi strypeliai sukalti j U raidés formos rémelj (4 pav.). Prie vieno jy galo statmenai pritvirtintas virbalas, kurio

masés galima nepaisyti. Virbalo galas atremtas j stalo krasta, o rémelis yra pusiausvyroje. Apskai¢iuokite kampa tarp

virbalo ir stalo pavirsiaus, jeia =0,04 m, b =0,25m, ¢ = 0,08 m.

Vienalytis diskas, kurio masé m = 1 kg, o spindulys R = 0,2 m, sukasi horizontalioje plok$tumoje apie savo simetrijos

a8j kampiniu greic¢iu wo = 50 rad/s. Taip besisukdamas diskas padedamas ant horizontalaus pavir§iaus. Kiek apsisukimy

padarys diskas iki sustodamas, jei trinties koeficientas x = 0,2 ir jis nepriklauso nuo disko sukimosi greic¢io?

Aukstas plonas strypas pradeda virsti i$ statmenos padéties taip, kad apatinis jo galas nepraslysta. Apskaiciuokite

virSutinio strypo galo tangentinio ir normalinio pagreiciy priklausomybes nuo kampo 6, kurj sudaro virstancio strypo

i8ilginé asis su pradine strypo padétimi, t. y. kinta nuo 6 = 0° (strypas statmenas) iki € = 90° (strypas guli ant Zemés).

Uzdaras cilindrinis indas, galintis suktis apie vertikalig asj, visiSkai uzpildytas vandeniu (5 pav.). Mazas plastikinis

rutuliukas, kurio tankis p = 0,5 kg/dm?, o spindulys r = 1 cm, yra priristas prie indo dugno | = 16 cm ilgio plona virvele

taip, kad cilindrui nesisukant pluduriuoty R = 20 cm atstumu nuo indo sukimosi asies. Sakykime, kad indas pradeda

suktis kampiniu greiciu taip, kad inde esantis vanduo taip pat sukasi tokiu paciu kampiniu greic¢iu. Esant tam tikram

kampiniam grei¢iui w, rutuliukas nusileidzia (nuskesta) vertikaliu atstumu h = 4 cm.

a. Nubraizykite brézinj tuo momentu, kai indas sukasi kampiniu greiciu o, ir iSsamiai paaiSkinkite §j efekta.

b. Apskaiciuokite kampinj greitj w.

Kagis, kurio aukstis h, pagrindo spindulys R, o inercijos momentas lo, gali suktis apie vertikalig simetrijos asj. Kiigio

Sone padaromas mazas tiesus griovelis nuo kiigio vir§tnés iki pagrindo (6 pav.). Pradiniu momentu, kai kiigis sukasi

kampiniu grei¢iu wo, mazas m masés rutuliukas paleidziamas slysti grioveliu i$ kiigio vir§tnés. Laikykite, kad mazas
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rutuliukas juda tik grioveliu i$ jo neiskrisdamas. Koks bus kiigio kampinis sukimosi greitis w bei rutuliuko greitis v, kai
rutuliukas pasieks kiigio apacig?

Traukinio vagone ant spyruoklés pakabintas kiinas iStempia spyruokle dydziu Ax = 0,1 m. Traukinys juda tiesiais
horizontaliais bégiais pastoviu grei¢iu. Vieno bégio ilgis L = 20 m. Kokiam traukinio grei¢iui v esant kiinas pradés
svyruoti didele amplitude?

Raskite pusritinio, kurio masé m, o spindulys r, savyjy svyravimy daznj, kai pusritinis guli kreivuoju pavirSiumi ant
lygaus pagrindo ir svyruoja nepraslysdamas.

Pilnaviduris ritinys, kurio spindulys r, guli jtvirtinto cilindro, kurio spindulys R > r, viduje taip, kad jy simetrijos aSys
yra lygiagreios. Siek tiek pastumtas i§ pusiausvyros padéties, ritinys ima nepraslysdamas ridinétis cilindro vidiniu
pavirSiumi — atlieka mazus svyravimus. Apskaiciuokite tokiy mazy svyravimy perioda T.

Mazas objektas harmoniskai svyruoja v = 1 Hz dazniu. UzraSykite tokio svyravimo lygti, jei pilnoji objekto energija
E = 60 pJ, maksimali jéga, grazinantj objekta j pusiausvyros padétj, yra F = 3 mN, o pradiné fazé yra go= 30°.
Pavaizduokite §j harmoninj svyravima grafiskai.

Plonas vienalytis strypas, kurio masé m; = 0,2 kg, o ilgis | = 1 m, gali laisvai suktis apie horizontalig asj, einancig per
taSka O (7 pav.). [ strypo taska A pataiko horizontaliai lekiantis plastilino rutuliukas, kurio masé m, = 10 g, 0 greitis
v =10 m/s, ir prilimpa prie strypo. Laikydami, kad OA = a = I/3, apskaiciuokite strypo kampinj greitj w ir jo apatinio
galo linijinj greitj u i karto po smiigio.
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Svarbul!

Bréziniai ir grafikai yra braizomi, o ne pieSiami. Braizydami grafikus naudokite languota popieriy (geriausia —
milimetrinj), pieStuka, liniuote, skriestuva. Grafikai, nubraizyti kompiuteriu, nebus vertinami.
Sprendimus pateikite Sioje Google formoje: https://forms.gle/hvoWsLcBW2ugMzYx8.
Jei neturite galimybés/noro atsiysti elektroniniu biidu, tada sprendimus siyskite registruotu pasStu (arba atvezkite
asmeniskai) Siuo adresu:
Fizikos Olimpas
Saulétekio al. 9, III rimai, 200 kab.
10222 Vilnius
Vytautui Jakstui
Sprendimus prasau pateikti nurodytais terminais: 1-10 uZdavinius ne véliau kaip iki 2022 m. rugpjucio 30 dienos,
0 11-20 uzdavinius ne véliau kaip iki 2022 m. rugséjo 20 dienos. Uzdaviniai, be pateisinamos priezasties pateikti
véliau nei nurodytos datos, tikrinami nebus, o | pazymiy knygele bus jraSomas nulis.
Jei kyla neaiskumy dél uzdaviniy salygy, rasykite ir klauskite mangs: povilasjakstas@yahoo.co.uk.

Linkiu sékmés sprendZiant ir grazios vasaros!

Vytautas Jakstas
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